



สรุปผลการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๔  
ครั้งที่ ๒ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)  
วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๖๕

เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๓๘ นาฬิกา  
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา

ข้อหารือของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุม นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร ขึ้นบัลลังก์ และได้อนุญาตให้สมาชิกฯ ปรีกษาหารือปัญหาที่เกี่ยวกับความเดือดร้อนของประชาชนหรือปัญหาอื่นใด ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๔ ในประเด็นต่าง ๆ คือ ปัญหาการคมนาคม การขอให้ซ่อมแซมถนนทางหลวงแผ่นดิน ขอย้ายถนนช่องจراجรเป็น ๔ ช่องจراجร พร้อมไฟส่องสว่าง การขอให้มีการสร้างสะพาน การติดตั้งสัญญาณไฟจราจร การขอให้ออกเอกสารสิทธิและที่ดินทำกินให้กับประชาชน ปัญหาด้านเศรษฐกิจ เรื่องค่าไฟฟ้าแพง การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค สิ้นค้าราคาแพง ราคาพืชผลการเกษตร ตกต่ำ ราคาปุ๋ยที่แพง ราคาน้ำมันแพง ด้านการประปาและการชลประทาน การระบายน้ำ การก่อสร้างประตูระบายน้ำปิดกั้นคลอง โครงการขุดลอกหนอง ปัญหาด้านกระทรวงสาธารณสุข การเฝ้าระวังการระบาดของโรคฝีดาษลิงและเตรียมการในเรื่องวัคซีน ปัญหาน้ำท่วมและการเกิดน้ำป่าไหลหลาก การขอให้ตรวจสอบโครงการก่อสร้างระบบกำจัดขยะเพื่อผลิตเชื้อเพลิงและปุ๋ยอินทรีย์ การขอให้ติดตามโครงการก่อสร้างระบบกระจายน้ำพลังแสงอาทิตย์ ปัญหาแรงงานข้ามชาติหรือแรงงานต่างด้าว ขอให้แก้ไขปัญหาคอลเซ็นเตอร์ (Call Center) การปรับค่าตอบแทนให้แก่ผู้บริหารและสมาชิกองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น การขอให้เพิ่มเงินเสียงภัยกับผู้บริหารสมาชิกท้องถิ่นและเจ้าหน้าที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทั่งถาม

เมื่อครบองค์ประชุมแล้ว ประธานสภาผู้แทนราษฎรได้กล่าวเปิดประชุม และได้ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระกระทั่งถามสดด้วยวาจา ตามลำดับ คือ

กระทั่งถามสดด้วยวาจา

๑. กระทั่งถาม ของ นายนราพัฒน์ แก้วทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์

**ประเด็นคำถาม** คือ เรื่องของวันแมป (One Map) รัฐมนตรีได้ดำเนินการอะไรไปอย่างไรบ้าง ขอทราบรายละเอียด การขอให้ติดตามกรณียังไม่มีการดำเนินการไปช่วยเหลือหรือออกโฉนดให้กับประชาชน

**นายนิพนธ์ บุญญามณี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย เป็นผู้ตอบ**

**ประเด็นคำตอบ** คือ มีการปรับปรุงแผนที่แนวเขตที่ดินของรัฐแบบบูรณาการ ปัญหาเรื่องแนวเขตที่ดินว่ามีส่วนที่ทับซ้อนกัน ปัญหาเรื่องแนวเขตที่ดินมีหลายหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมีอยู่อย่างน้อย ๕ กระทรวง กำหนดเรื่องวันแมป (One Map) คณะกรรมการนโยบายที่ดินแห่งชาติได้แบ่งกลุ่มจังหวัดเรียบร้อยแล้ว การรับรองแนวเขตและการเร่งรัดดำเนินการให้แล้วเสร็จ และการเร่งรัดโฉนดชุมชน การประสานในพื้นที่ตัวแทนของกลุ่มสมาชิกคนจนและพยายามเร่งรัดในการออกกฎหมาย คทช. เพื่อแก้ไขปัญหาที่ดินทำกินของประชาชน

**๒. กระตุ้ถาม ของ นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดมหาสารคาม พรรคเพื่อไทย**

**ประเด็นคำถาม** คือ ทำไมกระทรวงไม่เรียกบริษัทที่มีขนาดใหญ่ มีความน่าเชื่อถือเข้าไปคัดเลือก เพื่อให้เกิดมีการแข่งขันและให้รัฐได้ประโยชน์มากที่สุด

**นายสันติ พร้อมพัฒน์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง เป็นผู้ตอบ**

**ประเด็นคำตอบ** คือ เกี่ยวกับโครงการท่อส่งน้ำของอีอีซี (EEC) อีสเทิร์นซีบอร์ด (Eastern Seaboard) กรณีกรมธนารักษ์จัดจ้างที่ปรึกษาให้มาสำรวจออกแบบได้ทำอย่างรัดกุมและรอบคอบ เรื่องน้ำให้มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์เป็นที่ปรึกษา เรื่องบริษัทอีสท์วอเตอร์โดยมีการประปราร่วมถือหุ้น เป็นรัฐวิสาหกิจ บริษัท อมตะ คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) ประกอบการนิคมอุตสาหกรรมเกือบทั่วประเทศ บริษัท กัลฟ์ เอ็นเนอร์จี ทำเกี่ยวกับเรื่องระบบไฟฟ้า มหาวิทยาลัยเกษตรยังได้มีข้อเสนอแนะกรณีที่ไม่เปิดอ็อกชัน (e-Auction) เป็นการประมูลทั่วไป และการคัดเลือกผู้รับเหมาคณะกรรมการจัดซื้อจัดจ้างที่จะดำเนินการเรื่องเหล่านี้

**๓. กระตุ้ถาม ของ นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย**

**ประเด็นคำถาม** คือ กรณีการต่อสัญญาสัมปทานโครงการรถไฟฟ้าสายสีเขียว หรือว่าบีทีเอสในสัญญาสัมปทานหลัก กระทรวงจะมีวิธีการอย่างไรในการที่จะรักษามลประโยชน์ให้กับประชาชนคนกรุงเทพมหานคร และคนไทยทั่วประเทศ

**พลเอก อนุพงษ์ เผ่าจินดา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เป็นผู้ตอบ**

**ประเด็นคำตอบ** คือ ที่มาของโครงการรถไฟฟ้าสายสีเขียว การให้กรุงเทพมหานครเป็นหน่วยรับผิดชอบบริหารโครงการสัมปทาน การโอนเรื่องการก่อสร้างตามแผนงานระยะที่ ๒ ให้ รฟม. ดำเนินการต่อ ปัญหารถไฟฟ้าบีทีเอสกรุงเทพมหานคร ปัญหาภาระหนี้สิน ปัญหาการขาดทุนทั้งต่อขยายระยะที่ ๑ และต่อขยายระยะที่ ๒ การทำมาร์เกตซาวนด์ (Market Sounding) ระบบอีเอ็มเอ็ม (EMM) การตั้งคณะกรรมการดำเนินการฯ คสช. หาแนวทางแก้ไขให้เกิดความโปร่งใสที่สุด คณะกรรมการดำเนินเสร็จเสนอต่อ ครม. ซึ่งกระทรวงมหาดไทยไม่มีส่วนเกี่ยวข้อง การจะดำเนินการอย่างไรต่อไปเป็นหน้าที่และอำนาจของผู้บริหารและสภากรุงเทพมหานคร

**ประธานสภาผู้แทนราษฎรได้เสนอให้ที่ประชุมพิจารณาระเบียบวาระกระตุ้ถามทั่วไป ตามลำดับ**  
คือ

## กระทู้ถามทั่วไป

**๑. กระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขพระราชบัญญัติค่าตอบแทนผู้เสียหาย และค่าทดแทนและค่าใช้จ่ายแก่จำเลยในคดีอาญา พ.ศ. ๒๕๔๔** ถามนายกรัฐมนตรีน

นายอาดิลัน อาลีอิสเฮาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคพลังประชารัฐ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถามนายกรัฐมนตรีน

**ประเด็นคำถาม** คือ รัฐบาลมีนโยบายที่จะปรับปรุงบทบัญญัติในพระราชบัญญัติค่าตอบแทนผู้เสียหายและค่าทดแทนและค่าใช้จ่ายในคดีอาญา พ.ศ. ๒๕๔๔ หรือไม่อย่างไร และมีนโยบายที่จะปรับปรุงกฎหมายที่ไม่สอดคล้องกับสภาพการณ์ในปัจจุบันในการปฏิบัติอย่างไร

**นายสมศักดิ์ เทพสุทิน** รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

**ประเด็นคำตอบ** คือ เรื่องการดำเนินการเกี่ยวกับความเกี่ยวข้องกับความจำเป็นและค่าเสียหายต่าง ๆ เรื่องชื่อของกฎหมาย เรื่องกรมคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพที่ดูแลในเรื่องของกฎหมาย การขอให้ชดเชยหรือเยียวยา รัฐบาลมีแนวทางที่จะปรับปรุงแก้กฎหมายไปตามแนวทางของคณะกรรมการกฤษฎีกา และขณะนี้ อยู่ในขั้นตอนของคณะกรรมการกฤษฎีกา การขอขยายระยะเวลาในการรับคำตอบต่าง ๆ และรัฐบาลได้ส่งเรื่องการปรับปรุงกฎหมายฉบับดังกล่าวเข้าสู่การพิจารณาของอัยการสูงสุดเรียบร้อยแล้ว

**๒. กระทู้ถาม ของ นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์** สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปัตย์ เรื่อง นโยบายในการดำเนินการชดเชยราคาน้ำมันให้กับประชาชน ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน เนื่องจากรัฐมนตรีติดราชการสำคัญ จึงได้มีหนังสือขอเลื่อนตอบกระทู้ถามนี้ไปตอบในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ในวันพฤหัสบดีที่ ๑๖ มิถุนายน ๒๕๖๕ ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๑๕๑

**๓. กระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน อำเภอสตึกหีบกับการก่อสร้างถนนของกรมทางหลวงรอบเมืองสตึกหีบ รองรับการพัฒนาเขตเศรษฐกิจภาคตะวันออก**

**นายสะถิระ เผือกประพันธุ์** สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคเศรษฐกิจไทย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม (โดยในระหว่างการพิจารณากระทู้ถามนี้ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ผลัดเปลี่ยนปฏิบัติหน้าที่)

**ประเด็นคำถาม** คือ กระทรวงมีการเยียวยาผู้อยู่อาศัย หรือผู้ประกอบการ ช่วยเหลือประชาชนที่ได้รับผลกระทบค่าใช้จ่ายในการต่อท่อระบายน้ำ ค่าใช้จ่ายจากการเกิดอุบัติเหตุ ค่าใช้จ่ายจากการเกิดอุบัติเหตุจากการก่อสร้างถนนค่าใช้จ่ายที่เกิดจากน้ำท่วมขัง การเยียวยาผู้ประกอบการหรือประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากการก่อสร้างถนนรอบเมืองสตึกหีบหรือไม่ อย่างไร

**นายอิทธิรัฐ รัตนเศรษฐ** รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

**ประเด็นคำตอบ** คือ กรมทางหลวงมีการทำประชาพิจารณ์รับฟังความคิดเห็นเพื่อให้ตรงตามความต้องการของประชาชน เรื่องร้องเรียนเกี่ยวกับปัญหาในการก่อสร้างขยายถนน ปัญหาเรื่องไฟส่องสว่าง ปัญหาเรื่องฝุ่นระหว่างการก่อสร้างโครงการ เรื่องการเยียวยาทั้งหมดมีระเบียบและข้อกฎหมายรองรับกรณีการเยียวยาค่าใช้จ่ายอุบัติเหตุที่เกิดจากการก่อสร้างถนนสามารถยื่นเรื่องร้องเรียนมาได้ และผู้รับจ้างจะเยียวยาตามที่ทำประกันไว้

ในระหว่างเวลา ๑๐.๓๙ - ๑๒.๐๗ นาฬิกา ณ ห้องกระทู้ถามแยกเฉพาะ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ทำหน้าที่ประธานในห้องกระทู้ถาม และได้ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระกระทู้ถามแยกเฉพาะ คือ

**๑. กระทู้ถาม ของ นายเสถียร เผือกประพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคเศรษฐกิจไทย จำนวน ๒ กระทู้ คือ**

**๑) เรื่อง การพัฒนาการท่องเที่ยวในชุมชน เพื่อดึงดูดและรองรับนักท่องเที่ยวในอำเภอสตึก จังหวัดชลบุรี** ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา

**ประเด็นคำถาม** คือ มีแผนการพัฒนาท่องเที่ยวอำเภอสตึกเกี่ยวกับเรื่องการประชุมสัมพันธ์ และตั้งงบประมาณไว้เท่าไร การบริการแบบวัน สโตป เซอร์วิส (One Stop Service) การท่องเที่ยวในอำเภอสตึก มีหรือไม่ มีแผนสร้างรายได้จัดการท่องเที่ยวให้กับประชาชนอำเภอสตึกอย่างไร หลังวิกฤตการณ์โควิด (COVID)

**นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา เป็นผู้ตอบ**

**ประเด็นคำตอบ** คือ เรื่องโครงการท่องเที่ยวมีการพัฒนาในเรื่องขององค์ความรู้ด้านการท่องเที่ยว มีการจัดหลักสูตรอบรมด้านการบริหารจัดการแหล่งท่องเที่ยวอย่างยั่งยืนภายใต้แนวคิดท่องเที่ยวสีขาว ท่องเที่ยวสุขใจ สะอาด สะอาด ปลอดภัย เป็นธรรม และเป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม จัดโครงการสร้างอัตลักษณ์การพัฒนาศักยภาพ การท่องเที่ยวชุมชน มีการประชาสัมพันธ์ผ่านยูทูป (YouTube) ประชาสัมพันธ์แหล่งท่องเที่ยวอันซีน (Unseen) ชลบุรี การประชาสัมพันธ์สินค้าและบริการการท่องเที่ยวสตึกผ่านนิตยสารของ อ.ส.ท. ของการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย เรื่องงบประมาณของการจัดอบรมสัมมนา และจัดทำแผนพัฒนาการท่องเที่ยวในเขตพัฒนา การท่องเที่ยวชายฝั่งตะวันออกในปี ๒๕๖๓ ถึงปี ๒๕๖๕

**๒) เรื่อง การแก้ไขปัญหาและการป้องกันกรณีที่พักผ่อนประชาชนโดนฉ้อโกงจากการซื้อของผ่านสื่อออนไลน์** ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม

**ประเด็นคำถาม** คือ กระทรวงมีแนวทางแก้ไขและติดตามปัญหากรณีประชาชนได้รับความเสียหายจากการโดนฉ้อโกงทางสื่อออนไลน์ (Online) อย่างไร มีแนวทางป้องกันทั้งปัจจุบันและในอนาคตอย่างไร และมีการทำงานแบบบูรณาการร่วมกับสำนักงานตำรวจแห่งชาติและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอย่างไร

**นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เป็นผู้ตอบ**

**ประเด็นคำตอบ** คือ การสร้างภูมิคุ้มกันให้ประชาชนได้รับรู้และระมัดระวังในการใช้งาน โซเชียลมีเดีย มีการประชาสัมพันธ์ผ่านช่องทางต่าง ๆ เช่น วิทยุโทรทัศน์ โซเชียลมีเดีย (Social Media) การนำเสนอข่าวสารเกี่ยวกับแก๊งคอลเซ็นเตอร์ (Call Center) การหลอกลวงออนไลน์ (Online) ติดตามและคอยแจ้งเตือนประชาชนในเรื่องรูปแบบใหม่ ๆ การปิดเว็บ (Web) ปิดกั้นหรือเทกดาวน์ (Take Down) อำนาจตาม พ.ร.บ. คอมพิวเตอร์ในการดำเนินคดี มีการทำงานร่วมกับเจ้าหน้าที่ตำรวจ เรียกว่า สอท. คู่มือเรื่องไซเบอร์ (Cyber) เรื่องอาชญากรรมออนไลน์ (Online) ดำเนินการไปแล้ว ๕,๐๐๐ กว่าคดี เพื่อช่วยแก้ปัญหาให้ประชาชน การปรับปรุงระบบการทำงาน มีระบบแจ้งความออนไลน์ (Online) รวมถึงการรวบรวมพยานหลักฐานดำเนินคดี ซึ่งเป็นแนวทางที่กระทรวงได้ติดตามทำอยู่

## ๒. กระทู้ถาม เรื่อง การขอเอกสารสิทธิในพื้นที่หัวไร่ปลายนา ตำบลบงเหนือ อำเภอสว่างแดนดิน จังหวัดสกลนคร

นางอนุรัักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม  
ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

**ประเด็นคำถาม** คือเมื่อมีการครอบครองพื้นที่ดินหลายชั่วอายุคนแล้วจะมีแนวทางการออก  
เอกสารสิทธิในพื้นที่หัวไร่ปลายนาให้ประชาชนทุกตำบลทั่วประเทศกว่า ๗,๒๕๕ ตำบลได้อย่างไร มีแนวคิด  
อย่างไรทำให้บ้านที่มีเอกสารสิทธิสามารถแปลงสิทธิ์เป็นทุนได้

นายนิพนธ์ บุญญามณี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

**ประเด็นคำตอบ** คือ พระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติเป็นที่ดินต้องห้ามมิให้ออกโฉนดที่ดินตาม  
กฎกระทรวงที่ ๔๓ พ.ศ. ๒๕๓๗ กรณีไม่อยู่ในเขตปฏิรูปที่ดินหรือเขตป่าสงวนแห่งชาติ สามารถออกเอกสารสิทธิ  
หรือโฉนดที่ดินได้ โครงการแอปพลิเคชัน (Application) บอกราคา ๑ บอกราคา ๒ และให้ประชาชนทั่วประเทศ  
ลงชื่อผ่านแอปพลิเคชัน (บอกราคา ๓) เมื่อลงชื่อแล้วจะทำระวางและไปเดินสำรวจออกโฉนด การเร่งรัดให้เจ้าหน้าที่  
ไปเดินสำรวจภายในเดือนมิถุนายน และกรมที่ดินจะส่งเจ้าหน้าที่ไปเดินสำรวจออกโฉนดให้กับประชาชนที่อยู่ใน  
๒ ะวาง ส่วนที่ดินที่ยังไม่มีเอกสารสิทธิแต่มีการครอบครองให้เร่งรัดในการเดินโฉนดที่ดินให้ประชาชน การประกาศ  
เดินสำรวจไป ๗๐ จังหวัด แต่ถูกตัดงบประมาณด้วยวิกฤติโควิด (COVID) เหลืองบประมาณเพียง ๖๐ สายสำรวจ  
และการเร่งรัดใช้เรื่องวันแมป (One Map)

## ๓. กระทู้ถาม เรื่อง ไม่มีงบประมาณในการสูบน้ำด้วยระบบไฟฟ้า

นางบุญรีน ศรีธเรศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ์ พรรคเพื่อไทย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม  
ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย

**ประเด็นคำถาม** คือ มีแนวทางที่จะบูรณาการกับหน่วยงานใดให้เข้ามารับผิดชอบในการดูแล  
สถานีสูบน้ำอย่างไร และมีวิธีการเปลี่ยนแปลงปรับโครงสร้างโดยใช้พลังงานแสงอาทิตย์ได้หรือไม่ ขอทราบ  
รายละเอียด

นายนิพนธ์ บุญญามณี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

**ประเด็นคำตอบ** คือ มีการขโมยหม้อแปลง ขโมยสายไฟฟ้า ทำให้ไม่สามารถใช้งานได้ มีการกำชับ  
ผู้ว่าราชการจังหวัดให้ไปแจ้งความดำเนินคดีกับคนที่ลักทรัพย์ก่อนดำเนินการอื่นใด ปัญหาเกี่ยวกับผู้ดูแลบำรุงรักษา  
แนวทางการแก้ไข คือ ประสานงานกับ อบจ. องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ การเจรจาขอใช้งบเหลือจ่าย  
หรือของจังหวัดมาใช้ดำเนินการซ่อมแซมบำรุงรักษาให้อยู่ในสภาพใช้การได้ตามวัตถุประสงค์โครงการ จากนั้น  
ส่งมอบให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องดำเนินการตามระเบียบกฎหมายพัสดุต่อไป กรณีจะใช้โซลาร์เซลล์ (Solar Cell)  
ทดแทนน้ำมันไม่คุ้มกับการลงทุน โครงการมีวัตถุประสงค์หลักคือการแก้ปัญหาหน้าท่วม เรื่องงบประมาณต้องทำ  
ให้ถูกระเบียบ และเพื่อแก้ไขปัญหาน้ำท่วมให้ประชาชนได้

## ๔. กระทู้ถาม ของ นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดราชบุรี

พรรคประชาธิปัตย์ เรื่อง ปัญหาการกำหนดสัดส่วนของคณะกรรมการบริหารงาน บริษัท ปตท. จำกัด (มหาชน)  
ถามนายกรัฐมนตรี (เนื่องจากรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายติดราชการสำคัญ จึงได้มีหนังสือขอเลื่อนตอบกระทู้ถามนี้  
ไปตอบในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ในวันพฤหัสบดีที่ ๑๖ มิถุนายน ๒๕๖๕ ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๑๗๐)

๕. **กระทู้ถาม ของ นางสาวมลลิกา จิระพันธุ์วาณิช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคภูมิใจไทย เรื่อง การพัฒนาระบบชลประทานในจังหวัดลพบุรี** ตามรัฐธรรมนูญว่า การกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (เนื่องจากรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายติดตามการสำคัญ จึงได้มีหนังสือขอเลื่อนตอบกระทู้ถามนี้ไปตอบในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ในวันพฤหัสบดีที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๖๕ ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๑๗๐)

### ระเบียบวาระที่ ๒ เรื่องที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม

เมื่อจบระเบียบวาระกระทู้ถามแล้ว รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ได้แจ้งให้ที่ประชุมรับทราบเรื่องต่าง ๆ ดังนี้

#### ๑. การพิจารณาของวุฒิสภา

๑) ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๔ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วันอังคารที่ ๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ ได้พิจารณารับทราบรายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครองและสำนักงานศาลปกครอง ประจำปี ๒๕๖๓

๒) ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วันอังคารที่ ๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ ได้พิจารณารับทราบรายงาน จำนวน ๒ เรื่อง คือ

(๑) รายงานการโอนงบประมาณรายจ่ายตามพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๕๑ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

(๒) รายงานการรับจ่ายเงินงบประมาณประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

๓) ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๗ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) วันจันทร์ที่ ๒๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ ได้ลงมติเห็นชอบร่างพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจำกัด (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งสภาผู้แทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว

**๒. ประธานสภาผู้แทนราษฎรได้อนุญาตให้คณะกรรมการธิการและคณะกรรมการขยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษา ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๙ (๒) และข้อ ๑๐๖ วรรคสอง จำนวน ๑๒ คณะ คือ**

๑) คณะกรรมการวิสามัญเพื่อพิจารณาติดตามและตรวจสอบการใช้จ่ายเงินจากการกู้เงินตามพระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจและสังคม จากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เพิ่มเติม พ.ศ. ๒๕๖๔ ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าว ออกไปอีก ๙๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๙ มีนาคม ๒๕๖๕

๒) คณะกรรมการการที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาอุตสาหกรรมการเกษตรและแก้ไขปัญหาที่ดินหมดสัญญาสัมปทานในพื้นที่ภาคใต้ ออกไปอีก ๙๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๑๘ เมษายน ๒๕๖๕

๓) คณะกรรมการจริยธรรมสภาผู้แทนราษฎร ขอขยายระยะเวลาการพิจารณา จำนวน ๓ เรื่อง

(๑) เรื่องร้องเรียนจริยธรรมนายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยศรีวิไลย์ ออกไปอีก ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๑๙ มีนาคม ๒๕๖๕ และอีก ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๑๘ เมษายน ๒๕๖๕ และอีก ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๑๘ พฤษภาคม ๒๕๖๕

(๒) เรื่องร้องเรียนจริยธรรมนายพีระวิทย์ เรื่องลือตลภาค สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักธรรม ออกไปอีก ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๕ และอีก ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๒๘ เมษายน ๒๕๖๕

(๓) เรื่องร้องเรียนจริยธรรมนายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยศรีวิไลย์ (เรื่องร้องเรียนที่ ๑๒) ออกไปอีก ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๑๖ เมษายน ๒๕๖๕ และอีก ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๖๕

๔) คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาผลกระทบกรณีการควมรวมกิจการโทรคมนาคม ระหว่าง True กับ DTAC และการค้าปลีก – คำส่ง ขอยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๙๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๖๕

๕) คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปัญหาการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ ในสุกร และศึกษาแนวทางช่วยเหลือประชาชนจากปัญหาราคาสินค้าอุปโภคบริโภคปรับตัวสูงขึ้น ขอยายระยะเวลา การพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๖๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๒๒ มีนาคม ๒๕๖๕ และอีก ๙๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๒๑ พฤษภาคม ๒๕๖๕

๖) คณะกรรมาธิการการพลังงาน ขอยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาญัตติเพื่อพิจารณาศึกษา การปรับโครงสร้างราคาพลังงานและกองทุนน้ำมันให้เป็นระบบและยั่งยืน ออกไปอีก ๑๒๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๑๒ เมษายน ๒๕๖๕

๗) คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปัญหาอุปสรรคในการจัดบริการสาธารณะ กิจกรรม สาธารณะ และหาแนวทางในการแก้ไขเรื่องการถ่ายโอนภารกิจด้านการพัฒนาแหล่งน้ำให้แก่องค์กรปกครอง ส่วนท้องถิ่น ขอยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๑๒ เมษายน ๒๕๖๕ และอีก ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๑๒ พฤษภาคม ๒๕๖๕

๘) คณะกรรมาธิการการศึกษา ขอยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาญัตติ จำนวน ๒ เรื่อง

(๑) กลุ่มญัตติเรื่องเกี่ยวกับการศึกษา ออกไปอีก ๙๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๑๘ เมษายน ๒๕๖๕

(๒) กลุ่มญัตติเกี่ยวกับปัญหาความเหลื่อมล้ำทางการศึกษาและผลกระทบจากการยุบเลิก โรงเรียนขนาดเล็ก ออกไปอีก ๙๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๕

๙) คณะกรรมาธิการการท่องเที่ยว ขอยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาญัตติแนวทางในการ ส่งเสริม แก้ไขปัญหา และพัฒนาการท่องเที่ยวของประเทศไทย ออกไปอีก ๙๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๕

๑๐) คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาคลื่นทะเลกัดเซาะชายฝั่ง และการพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติทางทะเลอย่างเป็นระบบ ขอยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าว ออกไปอีก ๙๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๕

๑๑) คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการบริหารจัดการปาล์มน้ำมันอย่างเป็นระบบ ขอยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๙๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๕

๑๒) คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการจัดระเบียบสายไฟฟ้า สายสื่อสาร และการบริหารจัดการไฟฟ้าส่องสว่างอย่างทั่วถึงทั้งประเทศ ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๒ พฤษภาคม ๒๕๖๕

๓. ประธานสภาผู้แทนราษฎรได้อนุญาตให้นำเรื่อง ขออนุญาตสภาผู้แทนราษฎรเพื่อเรียกตัว นายรังสิมันต์ โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร มาয়งพนักงานสอบสวนเพื่อดำเนินการตามกระบวนการยุติธรรม ทางอาญาในระหว่างสมัยประชุม ออกจากระเบียบวาระการประชุม ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๘๗ วรรคสอง

๔. รายงานผลการพิจารณาตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ หอการค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ของสภาผู้แทนราษฎร (รายงานผลการดำเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๒๗ วรรคสอง ประกอบข้อ ๑๐๕ วรรคสี่)

๕. การดำเนินการเกี่ยวกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ รวม ๓ ฉบับ ของสภาผู้แทนราษฎร (รายงานผลการดำเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๒๗ วรรคสอง ประกอบข้อ ๑๐๕ วรรคสี่)

๑) ร่างพระราชบัญญัติศาลเยาวชนและครอบครัวและวิธีพิจารณาคดีเยาวชนและครอบครัว (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....

๒) ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....

๓) ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศและวิธีพิจารณาคดีทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....

๖. รายงานสรุปผลการดำเนินงานของหน่วยรับงบประมาณที่เกี่ยวข้องกับข้อสังเกตของ คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ของสภาผู้แทนราษฎร (รายงานผลการดำเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ ตามข้อบังคับการประชุม สภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๒๗ วรรคสอง ประกอบข้อ ๑๐๕ วรรคสี่)

ที่ประชุมรับทราบ

ก่อนที่ที่ประชุมจะพิจารณาระเบียบวาระการประชุมต่อไป ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุม ได้ปรึกษาที่ประชุมเพื่อขอนำระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม และระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ ขึ้นมาพิจารณาก่อน ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบ

ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม

ต่อจากนั้น ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้เสนอให้ที่ประชุมรับรองรายงานการประชุม สภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) จำนวน ๙ ครั้ง ดังนี้

ครั้งที่ ๙ วันพุธที่ ๗ กรกฎาคม ๒๕๖๔

ครั้งที่ ๑๐ วันพฤหัสบดีที่ ๘ กรกฎาคม ๒๕๖๔

ครั้งที่ ๑๑ เป็นพิเศษ วันพุธที่ ๑๘ สิงหาคม ๒๕๖๔  
 ครั้งที่ ๑๒ เป็นพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๑๙ สิงหาคม ๒๕๖๔  
 ครั้งที่ ๑๓ เป็นพิเศษ วันศุกร์ที่ ๒๐ และวันเสาร์ที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๔  
 ครั้งที่ ๑๔ เป็นพิเศษ วันเสาร์ที่ ๒๑ และวันอาทิตย์ที่ ๒๒ สิงหาคม ๒๕๖๔  
 ครั้งที่ ๑๕ วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ สิงหาคม ๒๕๖๔  
 ครั้งที่ ๑๖ เป็นพิเศษ วันอังคารที่ ๓๑ สิงหาคม ถึงวันศุกร์ที่ ๓ กันยายน ๒๕๖๔  
 ครั้งที่ ๑๗ เป็นพิเศษ วันเสาร์ที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๔  
 ที่ประชุมได้รับรองรายงานการประชุมทั้ง ๙ ครั้งดังกล่าว

### ระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ

ต่อมา ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้เสนอให้ที่ประชุมพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ คือ

**๑. ตั้งกรรมการสามัญในคณะกรรมการการเงิน การคลัง สถาบันการเงิน และตลาดการเงิน แทนตำแหน่งที่ว่างลง ๑ ตำแหน่ง (ในระเบียบวาระที่ ๗.๔)**

ที่ประชุมได้มีมติเลือก นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ เป็นกรรมการ แทน นายสุพล ฟองงาม

**๒. ตั้งกรรมการวิสามัญพิจารณาปัญหาการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ ในสุกรและศึกษาแนวทางช่วยเหลือประชาชนจากปัญหาราคาสินค้าอุปโภคบริโภคปรับตัวสูงขึ้น แทนตำแหน่งที่ว่างลง ๑ ตำแหน่ง (ในระเบียบวาระที่ ๗.๕)**

ที่ประชุมได้มีมติเลือก นายนิติพล ผิวเหมาะ เป็นกรรมการ แทน นายปดิพัทธ์ สันติภาดา

**๓. ตั้งกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... แทนตำแหน่งที่ว่างลง ๑ ตำแหน่ง (ในระเบียบวาระที่ ๗.๖)**

ที่ประชุมได้มีมติเลือก นางสาวณททัย ทิวไผ่งาม และนายทศพร เสรีรักษ์ เป็นกรรมการ แทน นางสาวณททัย ทิวไผ่งาม และนายทศพร เสรีรักษ์

**๔. ตั้งกรรมการสามัญในคณะกรรมการกิจการสภาผู้แทนราษฎร แทนตำแหน่งที่ว่างลง ๑ ตำแหน่ง (ในระเบียบวาระที่ ๗.๗)**

ที่ประชุมได้มีมติเลือก นายนราพัฒน์ แก้วทอง เป็นกรรมการ แทน นายอภิชัย เตชะอุบล

**๕. คณะกรรมการจริยธรรมสภาผู้แทนราษฎร ขอย้ายระยะเวลาการพิจารณาเรื่องร้องเรียนจริยธรรมนายพิระวิทย์ เรื่องสื่อตลาด สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักธรรม ออกไปอีก ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ ๒๘ พฤษภาคม ๒๕๖๕ (ในระเบียบวาระที่ ๗.๑๑)**

ที่ประชุมได้มีมติอนุญาตให้คณะกรรมการฯ ขยายเวลาพิจารณาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๓๐ วัน

**๖. คณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาการเปิดสถานบันเทิงแบบครบวงจร (Entertainment Complex) การจัดเก็บรายได้และภาษีจากรูทริกจากสินถูกกฎหมาย และมาตรการในการป้องกันและแก้ไขปัญหา**

บ่อนการพนันผิดกฎหมาย การแพร่ระบาดของตู้เกมพนันไฟฟ้าและการพนันออนไลน์ ขอยายระยะเวลา การพิจารณาการศึกษาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๖๐ วัน นับแต่วันที่ ๑ มิถุนายน ๒๕๖๕ (ซึ่งยังมีได้บรรจุระเบียบวาระ) ที่ประชุมได้มีมติอนุญาตให้คณะกรรมการฯ ขยายเวลาพิจารณาเรื่องดังกล่าวออกไปอีก ๖๐ วัน

**๗. ตั้งกรรมการวิสามัญในคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาการศึกษาการเปิดสถานบันเทิงแบบครบวงจร (Entertainment Complex) การจัดเก็บรายได้และภาษีจากธุรกิจกาสิโนตามกฎหมายและมาตรการในการป้องกันและแก้ไขปัญหาบ่อนการพนันผิดกฎหมาย การแพร่ระบาดของตู้เกมพนันไฟฟ้าและการพนันออนไลน์ แทนตำแหน่งที่ว่างลง ๑ ตำแหน่ง (ซึ่งยังมีได้บรรจุระเบียบวาระ)**

ที่ประชุมได้มีมติเลือก นายนพดล แก้วสุพัฒน์ เป็นกรรมการ แทน นายชัชวาลล์ คงอุดม

จากนั้น ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้แจ้งให้ที่ประชุมรับทราบเรื่องต่าง ๆ ในลำดับถัดไป คือ

#### **๑. รายงานประจำปี ๒๕๖๒ กองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ**

ก่อนที่สมาชิกฯ อภิปราย ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้อนุญาตให้ นางสาวสุปราณี คุปตาศา ผู้จัดการกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ นายชนาสิน สิมะดำรงค์ รองผู้จัดการกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ และนางสาวกิม นครศรี ผู้แทนจากกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ เข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุม ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๓๑

ที่ประชุมรับทราบ ภายหลังจากอภิปรายของสมาชิกฯ โดยมีรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ผลัดเปลี่ยนปฏิบัติหน้าที่ ผู้จัดการกองทุนพัฒนาการกีฬาแห่งชาติ ตอบชี้แจงในประเด็นเรื่อง การเก็บตัวฝึกซ้อม การจ่ายเงินการเก็บตัวฝึกซ้อม การจ้างผู้ฝึกสอนเป็นผู้ฝึกสอนที่ได้รับมาตรฐานหรือไลเซนซิง (Licensing) การส่งแข่งขันไปต่างประเทศและการจัดการแข่งขันในประเทศ การกระจายในการจัดการแข่งขันไปเกือบทุกจังหวัด การสนับสนุนในเรื่องของอุปกรณ์กีฬา เรื่องอื่น ๆ ที่เป็นนโยบาย คือ เรื่องสวัสดิการ โดยกองทุนปรับปรุง คณะกรรมการบริหารที่เป็นคณะอนุกรรมการ เพิ่มผู้แทนจากกีฬาคนพิการเพื่อร่วมกันดูแลสวัสดิการของนักกีฬา และบุคลากรกีฬา เรื่องการแข่งขันแม่ไม้มวยไทย กิจกรรมกีฬามวย และการปรับปรุงให้กองทุนเป็นที่พึ่งทางด้านกีฬา การพัฒนาฟุตบอลเรียกว่า ฟุตบอล ซาเลนเจอร์ ดีเวลลอปเม้นต์ สคีม (FIFA Challenger Development Scheme)

**๒. การแจ้งผลการตรวจสอบงบการเงินสำหรับปีสิ้นสุดวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๒ และการตรวจสอบการประเมินผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สินสำหรับปี ๒๕๖๒ ของสำนักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ**

ก่อนที่สมาชิกฯ อภิปราย ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้อนุญาตให้ นางสาวพรรณกนก ศรีสมศักดิ์ ผู้อำนวยการสำนักตรวจสอบการเงินและบริหารพัสดุที่ ๑๓ นางสาวรัชชัญ ท้วจบ นายสุทธิศักดิ์ ต้นตะโยธิน รองเลขาธิการ กสทช. สายงานกิจการโทรคมนาคม นายเสน่ห์ สายวงศ์ นางสาวมณีนรัตน์ กำจรกิจการ และนางยุพา ทรัพย์ยิ่ง ผู้แทนจากสำนักงาน กสทช. เข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุม ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๓๑

ที่ประชุมรับทราบ ภายหลังจากอภิปรายของสมาชิกฯ รองเลขาธิการ กสทช. สายงานกิจการโทรคมนาคม ตอบชี้แจงในประเด็นในเรื่องเงินยืม สามารถยืมเงินกองทุนเพื่อนำไปใช้ในกิจการของรัฐอันเป็นประโยชน์ต่อสาธารณะ การปรับทุน (Tune) มีการปรับปรุงให้มีการสอดคล้องต่อเนื่อง เรื่องบัญชี สำนักงาน กสทช.

จะรับข้อเสนอแนะและข้อสังเกตของสมาชิกฯ ไปปฏิบัติต่อไป การประเมินในเรื่องสิ่งต่าง ๆ เรื่องประสิทธิภาพ และการบริหารงานงบประมาณ มีการกำหนดตัวชี้วัด กำหนดเคพีไอ (KPI) ของสำนักงาน กสทช. โดยมีการประเมินเป็นรายไตรมาสเพื่อให้ตัวชี้วัดนี้มีความท้าทายมากยิ่งขึ้น

**๓. รายงานผลการดำเนินการตามมาตรา ๑๐ แห่งพระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔**

**๔. รายงานผลการดำเนินการตามมาตรา ๘ แห่งพระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจและสังคม จากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เพิ่มเติม พ.ศ. ๒๕๖๔ ประกอบมาตรา ๑๐ แห่งพระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔**

ก่อนที่สมาชิกฯ อภิปราย ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้อนุญาตให้ นายเอต วิบูลย์เจริญ ที่ปรึกษาด้านหนี้สาธารณะ นางสาวอุปมา ใจหงษ์ นางสาวสิริภา สัตยานนท์ และนายอัคนิทัต บุญโญ ผู้แทนจากสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ เข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุม ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๗๖

ที่ประชุมรับทราบรายงานทั้ง ๒ ฉบับดังกล่าว ภายหลังการอภิปรายของสมาชิกฯ ที่ปรึกษาด้านหนี้สาธารณะ ตอบชี้แจงในประเด็นเรื่อง พ.ร.ก. ที่เป็นกรอบต่าง ๆ เรื่องเครื่องมือทางแผนสาธารณสุข การเยียวยา และการฟื้นฟู กรณีมีความจำเป็นไม่อาจหลีกเลี่ยงได้สามารถโยกงบประมาณจากแผนฟื้นฟูมาใช้ในเรื่องสาธารณสุข หรือการเยียวยาได้ การเยียวยาที่เป็นลักษณะการแจกเป็นค่าผู้ใช้ไฟฟ้าและน้ำประปา สาธารณูปโภคต่าง ๆ หรืออาจโยกจากแผนเยียวยาไปแผนสาธารณสุขได้เช่นกัน เรื่องเศรษฐกิจฐานรากต่าง ๆ เรื่องเอสเอ็มอี (SMEs) เรื่องการกู้เงินใช้ให้ตรงวัตถุประสงค์เพื่อเกิดการฟื้นฟูเศรษฐกิจ เรื่องของการกู้เงินเอทีบี (ADB) อัตราดอกเบี้ย และการบริหารความเสี่ยงโดยการทำสว๊อบ (Swab)

**๕. รายงานการพัฒนาระดับอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรมของประเทศ ประจำปี ๒๕๖๔**

ก่อนที่สมาชิกฯ อภิปราย ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้อนุญาตให้ นายกิติพงศ์ พร้อมวงศ์ ผู้อำนวยการ สอวช. ศาสตราจารย์ศุภชัย ปทุมนากุล รองปลัดกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย และนวัตกรรม รองศาสตราจารย์พงศ์พันธ์ แก้วตาทิพย์ นางสาวสิริพร พิทยโสภณ นางสาวสลิลาวรรณ กลัปประสิทธิ์ และนายภาสพงศ์ อารีรักษ์ ผู้แทนจาก สอวช. เข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุม ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๗๖

ที่ประชุมรับทราบ ภายหลังการอภิปรายของสมาชิกฯ ผู้อำนวยการ สอวช. ตอบชี้แจงในประเด็น เรื่องการพัฒนาระดับอุดมศึกษา เรื่องการบริหารทุนวิจัย เรื่องความเสมอภาคและความเท่าเทียมของอาจารย์ ในมหาวิทยาลัยต่าง ๆ เรื่องของสังคมศาสตร์ การจัดการเรียนการสอนในรูปแบบใหม่ นอนดีกรี (Non Degree) ด้านเศรษฐกิจฐานราก เรื่องของเด็กที่ยากจนเป็นไพรอริตี (Priority) เรื่องของการเชื่อมโยงระหว่างมหาวิทยาลัย กับภาคธุรกิจ เรื่องการผลิตผลงานวิชาการและหนังสือ เรื่องของหัวข้อการวิจัยต่าง ๆ เรื่องพืชเศรษฐกิจ คราม

